

### **От редакции.**

#### **Гендер, репродукция и социальный контроль**

Уважаемые читатели! Вы держите в руках сороковой выпуск нашего журнала. Более десяти лет на страницах издания мы ведем непростой разговор о развитии междисциплинарного поля исследований социальной политики как научного направления, которое только оформляется в России. Все эти годы мы вместе с нашими авторами и читателями учимся журнальному ремеслу и осваиваем новые сферы исследований, публикуем классические переводы, работы опытных и начинающих авторов, рецензии на новую литературу и обзоры научных мероприятий.

Этот выпуск журнала посвящен проблемам гендера, репродукции и социального контроля. Постсоветская социальная политика, с одной стороны, воспроизводит элементы советского наследия, а с другой стороны, привносит эффекты либеральных реформ. Советская система социализировала усилия материнства и обслуживающий труд, но сегодня семьи несут намного более существенную нагрузку, и в целом жизненная ситуация женщин характеризуется большей степенью фамилиализации, то есть зависимости от семейных уз. В исследовании Татьяны Карабчук и Марии Нагерняк рассматриваются проблемы совмещения материнства и работы женщинами в России. Авторы выясняют, насколько уход за детьми разных возрастов ухудшает шансы женщин на рынке труда, и показывают, что члены семьи могут улучшить эти шансы в ряде случаев.

Формирование и реформирование социального государства, планирование и реализация социальной политики осуществляется с опорой на идеологические конструкты, оформляющие представления населения о правильном и неправильном поведении, самоопределении, о нормальности и ненормальности. Поэтому научные тексты, публикации в СМИ, выступления политиков о социальной политике нередко включают ценностные суждения – позитивные в отношении одних групп или действий и негативные в отношении других. Дискурсивные концепции родства и родительства, как полагает Ольга Ткач в ее анализе публикаций двух российских газет, демонстрируют множественность,

однако в целом направлены на воспроизводство нормативного образца нуклеарной семьи с детьми.

За формулированием и распространением такого рода дискурсов стоят группы специалистов, обладающих властью знания. В статье Анны Темкиной анализируется роль экспертов-гинекологов в реализации биополитики, направленной на увеличение рождаемости, показана неоднородность и противоречивость профессионального дискурса о контрацепции и женской репродуктивной сфере. В современных исследованиях социальной политики необходимо признать роль механизмов и институтов биовласти. Статья Нины Русановой продолжает разговор о вкладе вспомогательных репродуктивных технологий в увеличение рождаемости в контексте трансформации экономико-демографических процессов, социальных, правовых и этических норм.

Ценностно-символическая и институциональная структура социальной политики во многом обуславливает специфику гендерных отношений. Мария Штылева рассматривает широкий спектр механизмов гендерной политики Европейского союза, включая политические структуры и нормативные документы, направленные на обеспечение гендерного равенства во всех сферах жизни европейского общества.

Исследователи подвергают критике «успешные» меры государственных реформ, опираясь на этнографические свидетельства, документируя социальное воспроизводство гендерного неравенства, привлекая к диалогу тех людей, которых напрямую затрагивают вопросы, обсуждаемые в академических и политических дебатах. Клаудия Митчелл анализирует эволюцию и современное состояние исследований девичества как междисциплинарной области знаний и пространства активизма. В представленном обзоре рассматриваются мета-перспективы этой области знаний с точки зрения сложившихся теоретических оснований, а также партисипаторной методологии, напрямую включающей девочек в оформление нового научного направления.

В журнале публикуется также вторая часть статьи финского исследователя Тапио Лаппи-Сеппала, посвященной сравнительному анализу политики тюремных наказаний в индустриализованных странах. Автор оценивает затраты в системе карательного популизма и доказывает, что социальная и экономическая безопасность, обеспечиваемая скандинавским государством всеобщего благосостояния, эффективно функционирует в качестве системы толерантной уголовной политики.

И наконец, поясним, что в этом году внесены изменения в дизайн и оформление журнала: изменилась композиция аннотаций, информации об авторах и главное – появились транслитерированные библиографические списки. Новый формат пристатейных списков литературы связан с постепенной адаптацией издания к требованиям международных баз данных, предъявляемым к формату периодических изданий.